

Fiüggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajduszoboszló, Gazdakör,
I. tized 306. szám alatt, ahová
a lapra vonatkozó összes levelek
és közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős szerkesztő: **BOR JÁNOS.**
Kiadótulajdonos: **BORBÉLY SAMU.**

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egy negyedévre
30,000 K. Vidéki előfizetőknek
havi 2000 K. postaköltséggel több.
Lapzárta szombaton délelőtt.

Hirdetések felvételnek Budapesten: **RUDDOLF MOSSE** hirdetési irodájában, IV., Váci-utca 18. és a **MOSSE** fiókban: Győrött és Szegeden.

A leánykereskedelem ellen.

Erkölcsei érzetünk parancsszava diktálja, hogy az országra káros jelenségekkel szemben tiltakozunk. Jó érzésünk mondja azt, hogy minden bűnt csirájában el kell fojtani. E parancsra kell felemelnünk tiltakozó szavunkat ama bűnös fertő továbbterjedése ellen, amely fertőnek általánosan ismert neve: leánykereskedelem. Ez a bűn rendszerint akkor üti fel fejét és harapózik el, amikor a közhatóságok terhes elfoglaltságai közben nem érnek reá figyelemmel kíséreni minden jelenséget, nem tudnak betekinteni a csatornahálózatokba, amelyeken keresztül a leánykereskedelem a külföldről kiindulva beférkőzik egy ország belsejébe s amikor, egy ugyancsak más csatornahálózatot keresztül, levezeti bűnös munkájának eredményét, magát a leánykereskedelmet. Ennek a fertőnek centrumai rendszerint a nagyvárosok, de az áru összegyűjtésének egyformán helyei a vidéki városok, sőt a legkisebb község is. Ha védekezni akarunk a fertő terjedése ellen, már pedig védekezni erkölcsi kötelességünk, akkor e védekezésnek az egész ország területére ki kell terjednie.

Mint minden bűn terjedésének, úgy a leánykereskedelem pusztító terjedésének alapoka a közerkölcsök hanyatlása, amikor a társadalom érzéketlenül megy el a soraiban burjánzó fekélyek mellett. Melegágya a bűn terjedésének a társadalmi szegénység, a szegénység pedig régi közmondás szerint a legnagyobb kerítő. A megélhetés gondja reánehazedik a magánháztartásokra, felőrli az idegeket, megtompítja az ítélőképességet s elsodorja a gyenge jellemet. Ezek a körülmények azok, amelyek a leánykereskedelem ügynökeinek a munkáját könnyítve teszik s ezért látják a hatóság emberei sokszor, hogy munkájuk elé gátat emel a társadalmi közöny s a közös rossz sors érzete. S mégis fel kell gyújtani az őrtűzeket, meg kell kongatni a vészharangokat, hogy a társadalom öntudatra ébredjen s hogy a veszély elhárítására a társadalom összefogjon a közhatóságokkal. Most — ugylátszik — újból termékeny talajon dolgoznak a kufárok, ugylátszik, hogy a társadalom aléltságot és ernyedtséget alkalmasnak találják munkájuk folytatására s ugylátszik, hogy a közhatóságok más irányú elfoglaltsága is csábítóvá vált a fehérkereskedelem embereinek.

A bűn terjedésének nagyságára s az ebből származó végzetes veszedelmekre mutat reá az a nemzetközi szervezkedés, amely a közhatóságok köréből indult ki s amely az európai művelt országok rendőrségének védelmi intézkedéseiről számol be. Egész Európa rendőrsége szervezkedik a leány-

kereskedelem ellen s Európa rendőrsége egy-séges állásfoglalásra és lépésre készül a balkáni veszedelemmel szemben. Már a régi példák alapján meg volt állapítható, hogy a leánykereskedelem szállásadói a cselédszerzők, az állásközvetítők s azoknak vidéki kiküldöttei, ágensei. A művelt államok kongresszusai majdnem hiába való munkát folytatnak, mert az új európai államrend, amelyet az új békeszerződések statuáltak, azok ma a Balkánon valósággal intézményesítették a leánykereskedelmet. A Balkánon uralkodó

Három református tanító 25 éves szolgálati jubileuma.

Lélekemelő benső ünnepet ült szept. 5-én a hajduszoboszlói református tanítótestület. E nap estvéjén ugyanis hatvan teritékes társasvacsora keretében ünnepelte meg Cseke Gábor, Nagy Géza és Szabó Márton helybeli ref. néptanítók tanítói szolgálatának 25-ik évfordulóját. A társasvacsora a központi iskolában folyt le és tisztán családias jellegű volt. Megjelentek ezen: Demjén Ferenc lelkész, egyházi elnök, Bélyky Lajos lelkész, iskolaszéki elnök, dr. Malatinszky József egyházi főgondnok, a tanítótestület tagjai és a ref. egyházi tisztviselők, a legtöbbben családtagjaikkal. A pompásan sikerült vacsora alkalmával a tantestület részéről Bor János elnök-igazgató szólalt fel és a következő beszédet intézte az egybegyűltekhez:

„Mélyen tisztelt társaság!

Tanítótestületünk három érdemes, közbecsülésben álló szeretett tagja: Cseke Gábor, Nagy Géza és Szabó Márton tanítótestvéreim a napokban töltötték be tanítói szolgálatuk 25-ik esztendejét. Ez évforduló alkalmából kedves és kellemes kötelességet teljesítünk mi a tanítótestület tagjai, amikor itt szeretett lelkéseink és főgondnokunk élén mindnyájan megjelentünk és elhoztuk ide részükre szívből-lelékből fakadó jókívánatainkat, benső ragaszkodásunk, szeretetünk, megbecsülésünk és tiszteletünk ösztinte, igaz kifejezéseit.

Hölgyeim és Uraim! Olyan társaságban vagyunk, ahol nem szükséges különösebben hangsúlyoznom, hogy mit jelent egy intelligens szakpályán becsülettel, tisztességgel megfutni, komoly munkában eltölteni 25 nehéz, súlyos esztendőt. Bármely pályán vannak küzdelmek, akadályok, nehézségek; bármely pályán vannak csalódások, keserőségek. Az élet is sokszor oly fukar, szenvedéseket hozó. Hiszen az életsors legtöbbször oly közös mindnyájunkkal. Azt azonban e helyről tulás nélkül, nyugodt lélekkel mondhatom el, hogy erősebb türelem, több kitartás, nagyobb és nemesebb

jogbizonytalanság, amelyet a békeszerződések csak növeltek, valósággal kedvez a leánykereskedelemnek. Ime a trianoni szerződés újabb átká, amely erkölcsi alapjaiban veszélyezteti a társadalmi erkölcsöket és az államok erkölcsi integritását. A leánykereskedelem ellen szervezkedő társadalom újabb harangkongatás a békeszerződések halálára s a jelenségekből azt állapítjuk meg, hogy ennél a temetésnél minden ország becsületesebb társadalmá jelen lesz s a társadalom védekezése lassankint önvédelmi harcot hirdet a társadalmi erkölcsöket veszélyeztető erkölcs-telen békediktátumokkal szemben.

önmegtagadás, a kulturigényekről való oly mérvű lemondás, azoknak olyan foku leszorítása egyetlen intelligens pályán sem jelentkezik annyira és oly élesen, mint épen a népnevelői pályán.

Kedves Barátaim, szeretett tanítótestvéreim! Ti ebből az önmegtagadással teljes, kimért pályából 25 esztendőt becsülettel futottatok meg. Nemcsak mint tanítók, de mint családapák és a helyi társadalomnak is közhasznú tagjai elismerést, tiszteletet vívtatok ki magatoknak. Szerencsésnek érzem magamat, hogy ezt a tényt előttem kifejezhetem. És bocsássatok meg, miszerint kijelenthessem, hogy még sem azért jöttünk ma ide, hogy a ti személyeteket különösebben ünnepejjük, hanem azért, hogy az általatok 25 év alatt kifejtett fáradhatlan, lankadatlan, odaadó népnevelői munkát, a tanító lelki, szellemi és fizikai munkásságának erkölcsi értékét és becsét emeljük itt most közöztünk magasra. Ez az egyetlen jutalma a magyar népnevelő munkásságának.

Ezen érzéstől áthatva, ezen gondolatoktól vezéreltetve üdvözöllek titeket tantestületünk nevében a legmelegebb szeretettel e mai napon és Isten áldását kérem ugy magatokra, mint kedves családokat tagjaira s a jövőben is kifejtendő munkásságtokra! Éljetek jó egészségben, boldogul sokáig!

Bélyky Lajos lelkész az iskolaszéki és a helyi társadalom részéről, Demjén Ferenc lelkész a presbitérium és az egyháztalálkozó nevében bensőségteljes, meleg szavak kíséretében, nagy tetszéssel fogadott felszólalásban tolmácsolták jókívánataikat s köszöntötték a jubiléumokat.

Barcsa Mihály siteri (román megszállott terület) ref. lelkész a volt tanulótestület részéről mondott kedves felkötő beszédet.

Görög Sándor ref. tanító megkapó, szívhez szóló, bensőségteljes szavakban a jubiléum tanítók nejeit üdvözölte a tantestület

Legszebb és legolcsóbb arany, ezüst ékszeresek és órák, valamint a jövő órája:

„BULLE CLOCK“

szabadalmazott önműködő villamos ingaóra, amely felhuzás nélkül 12 évig jár!

HALÁSZ NÁNDOR

főtéri üzletében

DEBRECENBEN

a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában.

ifjú tagjai részéről. A tantestület ifjú tagjai gyönyörű virágcsokrot nyújtottak át az ünnepeket nejeinek.

A jubiláns tanítók Nagy Géza, Cseke Gábor és Szabó Márton kedves, szép beszédekben mondták hálás köszönetet a kitüntető megemlékezésért. Kijelentették, hogy ők csak kötelességüket teljesítették s ígérték, hogy továbbra is lankadatlan szorgalommal fognak működni a magyar haza, a nemzeti kultúra, a református hitélet és a népnevelés terén. Hosszantartó, lelkes taps és éljenzés fogadta felszólalásaikat. Nemsokára táncra perdült az ifjuság s a hajnali órákig a legvidámabb kedélyhangulatban járta a ropogós csárdásokat.

A gazdák a kartellek ellen. Gazdavédelmi bizottság alakult.

A magyar gazdaközönség már régóta panaszkodik, hogy a termelést azért nem lehet olcsóbbá tenni, mert azok az ipari cikkek, amelyeket úgy a saját szükségletére, mint a gazdálkodás folytatására kénytelen beszerezni, árában jóval az aranyparitás fölött állnak. Így aztán — érvelnek a gazdák — ők sem adhatják olcsóbban a terményeiket, amelyek az ipari cikkekhez aránylagosan mindenesetre olcsóbbak.

A gazdák a kartellekben látják az iparcikkek olcsóbbodásának megakadályozóit. A régóta felgyülemelő panaszok után az utóbbi időben különösen azt kifogásolták a gazdák részéről, hogy a benzin, amelyet az iparvállalatok használnak, újabb előnyhöz jutott, viszont a petroleum, amely a falusi tömegek közszükségleti cikke, a kartellek miatt nem lehet olcsóbb.

Ez az utóbbi eset arra készítette a gazdákat, hogy a kartellek ellen felvegyék a harcot. E célból külön gazdavédelmi bizottságot létesítettek, amely figyelemmel kíséri az áralakulásokat és adott esetekben illetékes helyen közbenjár a gazdaérdekek megvédésére. Az egyik gazdaszervezet vezetője a kartellek ellen indított harcról a következőket mondotta:

— Azt hisszük, természetes következménye volt a gazdák mozgalmának a kartellek árpolitikájának. A nemzetgyűlésen és a sajtóban sokat hallottunk a falusi árdrágitókról, holott számokkal tudjuk bizonyítani, hogy amíg a mezőgazdasági termények ára még el sem érte az aranyparitást, addig az iparcikkek legtöbbször harminc, negyven, sőt egyes esetekben még nagyobb százalékkal az aranyparitás fölött áll.

— Az igazság tehát az, hogy a gazda nem tudja elérni a békebeli árt, az ipari termékekért pedig a békebeli árnál jóval többet kell fizetnie. Így van ez végig a legkisebb dologtól a legnagyobbig, a gazda ruházatától és a legjelentéktelenebb szerzőtől kezdve a legnagyobb gazdasági gépekig.

— Nálunk Magyarországon ipari téren az olcsóbbodás eddig véleményünk szerint azért nem állhatott be jelentősebb mértékben, mert a legtöbb iparcikk árát a kartellek tartják magasán. A kartellek nálunk nem azért alakultak, hogy olcsóbb termelés mellett igyekezzenek olcsóbb árut adni, hanem inkább drágítanak és a magas árakat tartják fenn.

— Mivel a legfontosabb iparcikkek a kartellek érdekkörébe tartoznak, hiába megy a gazda más városba, vagy más kereskedőhöz, az árak mindenütt egfomák, mindenütt egyformán magasak. Már régóta hangoztatták a gazdaszervezetekben, hogy ezen a tőrhetetlen állapoton változtatni kell. Nem régen aztán, amikor ismét éreztük a petroleum-kartell erejét, a gazdasági szervezetek arra az elhatározásra jutottak, hogy végre meg kell

indítani a legélesebb harcot a kartellek ellen.

— A gazdák különböző szervezeteinek vezetőségeiből megalakították a Gazdavédelmi Bizottságot, amelynek feladata a kartellek elleni harc irányítása. A bizottság éber figyelemmel kíséri a kartellek politikáját és az iparcikkek olcsóbbá tétele érdekében különböző javaslatokat fog a kormány elé terjeszteni.

— A gazdák körében annyira elkeseredett a hangulat a kartellek ellen, hogy most már azon gondolkoznak, hogyha a kartellek elleni harc nem vezetne eredményre, úgy a gazdák maguk próbájuk megoldani az iparcikkek beszerzésének kérdését. Mindenesetre a kartelleknek is jó lesz megszivelnök, hogy ez a harc, amely most megindult, komoly és addig nem nyugszik, amíg kellő eredményt nem láthatunk.

Az ezüst és nikkelpénzek beváltása.

Az állami pénzverde megkezdji az érmék bevásárlását.

Az Állami Pénzverde Intézet az ezüst koronásokat, a régi ezüst forintokat, továbbá az 1, 2, 10 és 20 váltópénzeket súly szerint megvásárolja. A vásárlás az állami pénzverde intézet telepén (Budapest, Üllői-ut 102.) már meg is kezdődött. A pénzverde az 1 és 2 koronás ezüstérmék kg.-jáért 1.780.300 papirkoronát, az 1 forintos és 5 koronás ezüstérmék kg.-jáért 1.270.000 papirkoronát, a 20 és 10 filléres nikkélérmék kg.-jáért 50.000 papirkoronát, a 10 filléres apacca érmék kg.-jáért 19.000 koronát, a két- és egyfilléres bronzérmékért 24.000 papirkoronát fizet. A kg. súly bruttó értendő. A piszokkal, rozsdával vagy egyéb tapadó anyagokkal bevont érméket súly szerint nem vásárolják meg. Az érmék darabonkénti vásárlását továbbra is a Magyar Nemzeti Bank és annak vidéki fiókjai végzik. A darabonkénti vásárlásnál a következő összegeket fizetik: 1 koronás ezüst 5800 papirkorona, 2 koronás 11.660 papirkorona, 1 forintos ezüst 15.250 papirkorona, 5 koronás ezüst 30.250 papirkorona, 20 filléres nikkell 200 papirkorona, 10 filléres nikkell 150 papirkorona, 10 filléres apacca 60 papirkorona, 2 filléres bronz 80 papirkorona, 1 filléres bronz 40 papirkorona darabonként. A beváltás végső határideje szeptember 30-ika.

Mohácsi vész esztendejének naptára.

(Folyt. és vége.)

1526. szeptember 13.

A törökök ágyúövésekkel szétpusztítják a pilismaróti szekértábor, azt elfoglalják és az odaszorult népet legyilkolják.

1526 szeptember 14.

A szultán parancsa ellenére Budát felgyújtják.

1526 szeptember 15.

Buda ég — még Mátyás király palotája

is — és Szulimán kihirdeti, hogy a hadjáratnak vége.

1526 szeptember 16.

Bali bég Komárom és Tata környékén kapja a szultán parancsát, hogy 21-re vonuljon vissza Budára. Budára érkeznek a török hadihajók, ezekre rakják a rablott tárgyakat, többi közt Mátyás király híres könyvtárát.

1526 szeptember 20—21.

20-án, reggeli ima után Budáról Pestre indul a török. 3 nap és 3 éjjel mennek, számukat 22.000-re teszik.

1526 szeptember 22.

Éjfél felé a budapesti fahid elromlik, azután hajón viszik át a csapatokat.

1526 szeptember 24.

Dél felé az egész török sereg Pest körül volt összevonva.

1526 szeptember 25.

Az idő előrehaladott voltánál fogva a török Pétervárad felé hazájába visszaindul. Szulejmán Kalocsa, Baja és Zomboron át, míg Ibrahim Szegeden át menei Péterváradra, mert az elpusztított Dunántulon a nagy hadsereget nem élelmezheték volna. A török kitakarója 11 napig tartott, közben a szultán serege több ütközetet vívott és legnagyobb vesztesége Bácsnál volt.

1526 október 5.

Bácsmege hasonló nevű fővárosát a magyarok vitézül védtek, sőt a török támadást véresen, nagy veszteséget okozva visszaverték.

1526 október 7.

Szulejmán Péterváradra érkezik, hol két napi pihenőt tart.

1526 október 8.

Péterváradon értesült Szulejmán, hogy a turkomének Kisásziában fellázdáltak. A hadsereg egy nap alatt átkel a Dunán, tehát a sereg már nem lehetett nagy.

1526 október 9.

A török Péterváradnál átkel a Dunán és a szultán az anatóliai csapatokat azonnal Kisásziába indítja. Péterváradot és Ujlakot helyreállítja, erős őrséggel ellátja, az európai hűbéres katonákat 8 nap múlva hazabocsátja, hogy kisebb csapattal gyorsabban haladhasson és a szultán maga is Konstantinápoly felé Ázsiába siet a turkomének lázadásának leverésére.

1526 október 12.

Szulejmán Magyarországot elhagyja.

1526 november 9.

Mintán II. Lajos tetemét a Cselepaták mellett megtalálták, Szapolyai János azt Székesszék várára viteti és nagy pompával eltemetteti.

1526 november 13.

Szulejmán Konstantinápolyba visszaérkezik.

A mohácsi veszedelem idején 5.000.000 lakosa volt az országnak és ebből Verancsics állítása szerint 200.000 pusztult el a török által. Esett a király, a fővezér, 1 érsek, 5 püspök, 16 zászlós ur és 500 olyan nemes, ki bizonyos számú harcost állított ki. Kipusztult az ország 1/4 része, sok termés, jószág. És mindennek oka: a hazafiatlanság, önzés, haszonlesés és pártoskodás.

DR. LÁNG SZANATÓRIUMA

DEBRECEN, KOSSUTH-UTCA 39. SZ. ALATT.

Külön szülőosztály!

Sebészeti, nőgyógyászati, szülészeti, ideg- és belgyógyászati betegek részére. Legmodernebb felszerelés. Műtőterem, orvosi laboratórium. Röntgen laboratórium. Diathermia. Franklinizáció. Elektromágnes. Rádiolux, négyrekeszes villanyfürdő, fényfürdő. Quartzifény kezelés. Elsősorú elütás. Napi ápolási díj, amelyben lakás, koszt, ápolás és orvosi felügyelet bennfoglaltatik: közös szoba 6 aranykorona, különszoba 8 és 10 aranykorona. — Diétás konyha. — Szabad orvosválasztás.

TELEFON: 574 és 534.

Bächer-Melichar hirneves eke- és vetőgépgyárak képvisellete és főraktára:

Rahmer Sándornál Debrecen, Piac-utca 43. Telefon: 962.

Ugyanott a „Cormick“ petróleumtraktor kizárólagos képvisellete.

Református Hajduság

Az alsószabolcsi egyházmegyei tanács 12-én délelőtt 9 órakor a központi református leti disztermeben melyre református a hajdusoboszlói laszék tagjai, H. tanácsát, a helyi népiskola, az állami polgári iskola, valamint a tisztelettel meghívottak:

- Tárgy: z at: zsló re: bízottság: alelnök: eli és se: állapítás: r lemon: aslat a p: as az u: óadó: J: tanítóság: oly tiszac: eit olvas: i tanító. ói gázó: emptonb: egyei tis: les hely: kesztése: ás a gázó: Ferenc: kirendel: ut és hó: 26 szept: Bo: ref. tar: H I E
1. Ének: XII.
 2. Ima, tartás
 3. Hiszekegy
 4. Elnöki me
 5. Üdvözlés
 6. Titkári je
 7. Számadár
 - Előadó: Buzogány
 8. 1927. évi költségvetés és tag
 9. Varga László laszlmány javaslat
 10. Választm tisztség betöltésér
 11. Az új tankönyvek bevezet
 12. A népe sajtó. Előadó: Sz
 13. Saját má
 14. A hajdu gyógyító hatása or
 15. Jövő évi állapítása.
 16. Közgyűl berekesztése után hoz, ahol Pávay geológus, a mely vezetője ismerteti tani jelentőségét. Hajdusoboszló

Kátay Károly h. titkár.

— A református délelőtt Demjén után Szabó Gy. istenitisztelelet.

— Dr. Erdős külföldi költségniszteriumi tárgyalás Eljárásának eredet városi képviselőket letesen beszámoló

— Hajdusó törvényhatósági napokban fogja főispán.

— A református délelőtt 10 órakor dr. Malatinszky alajt ülést tart. szeti ügyek elnökség.

— Az alsó egyházmegyei mánya Hajdusó 11-én délután 4-iskola disztermeben az október 12-én készítése lett hajdusoboszlói az országos tanács lése. A választm lentkezők elsz 11-én este 7-ór vetkezeti vendég

— A hősök ben dr. Erdős zelebb összehívó által választott



A LEGJOBB HATÁSÚ PORCSÁVÁZÓ SZER
1 kg. elegendő 5-10 métermázsa buza, rozs, árpa száraz uton való pácolásához.
MEZŐGAZDASÁGI, Budapest, X., Hölg-utca 14.

— **A XVII. M. KIR. OSZTÁLY-SORSJÁTÉK** I. osztályú sorsjegyét csak Bieliczkynél vegye meg. Huzás októberben. Megkíméli magát a levelezéstől és a levélpórtót megtakarítja. Ugyanott mindenre felvilágosítást kaphat.

— **Eladó** egy drb. ujonnan készült tölgyfa íróasztal, hozzáillő fotellal Tóth Jakab asztalosmesternél.

— **Bánó-kertben** a kisdüllön 450 négyszögöl szőlő kunyhóval eladó. Felvilágosítással a csösz szolgál.

— **Hőforrás és az elesett hősök emlékszozárnak** művészi kivitei levelezőlapjai 2500 koronás árban Bieliczky dohányárudájában kaphatók.

— **Szülők figyelmébe!** Az iskolai év kezdetén szükséges mindenféle iskolai cikkek: füzetek, irkák, írónok, tollszár, tollhegy és mindenféle rajzeszközök legolcsóbban beszerezhetők Váczy Kálmáné üzletében, a ref. központi elemi iskolával szemben.

— **A Magyar Általános Hitelbank** terménybevásárlója Hajdusoboszlón **ö.zv. Grósz Sándorné ecetgyára.**

— **Olvásóink** szives figyelmét felhívjuk a **HALÁSZ NÁNDOR** debreceni ékszerész lapunk mai számában megjelent hirdetésére.

— **Homokot**, ha épít legolcsóbban beszerezheti Engel homokbányájából. Nyiradony, Debrecen mellett.

— **Olvásóink** szives figyelmét felhívjuk lapunk mai számában megjelent **Láng dr. Szanatóriuma** hirdetésére.

Ön biztosan vevőnk lesz
ha levelezőlapra kéri
új árjegyzékünket
fényképező gépek és cikkekről
Hatschek és Farkas
Budapest, IV., Károly-körút 26. sz.

KÖZGAZDASÁG.

**Rendelet készül a vagyonszállítási-
földek hasznosításáról.** A vagyonszállítási földek hasznosítására legutóbb a kataszteri tisztia jövedelem minden koronája után számított 12 kg. búzában volt megállapítva. Ezen az alapon holdanként 120-180 kg. hasznosított kellett fizetni. A 12 kg.-os alaptól a teljesen vagyontalanok 2 kg. engedélyt kaptak, a hadirokkantak pedig 7-5 kg.-os alapon fizettek. Minthogy az érdeklőségek többször szót emeltek a magas hasznosítási ellen, a pénzügyminisztériumban most, hír szerint, rendelettervezetet készítettek a hasznosítási leszállításáról. A rendelet a békebeli állapotnak megfelelően akarja rendezni a kérdést.

Pengő sorsjegyek. Az októberi osztálysorsjegy-huzásokra érvényes sorsjegyek már pengőértékről szólnak. Az egész sorsjegy 100 pengőre szól. A pengősorsjegyeket azért vezették be már most, mert a sorsjáték osztályai a jövő évre, tehát a kötelező pengőszámítás idejére is átnyulnak.

— **Esküvő.** Gargya László állami el. iskolai hitoktató és Lajkó Ilonka augusztus 3-án tartották meg esküvőjüket a kiskunhalasi ref. templomban. Áldja meg őket az Isten boldog élettel!

— **A hajduböszörményi dalosversenyre** nagyban készülődnek a meghívott dalárdák. A hajdusoboszlói városi dalárdát a közbejött helyzetből kifolyólag nem vesz részt a dalosversenyen, mely körülményről már értesítette a dalosverseny vezetőségét.

— **Fábián Gyula** ref. orgonista kántortanárát választották. A hőmezővásárhelyi református főgimnázium igazgatótanácsa Fábián Gyula hajdusoboszlói ref. org. kántort. szept. 10-én egyhangulag megválasztotta főgimnáziumi ének- és zenetanárnak.

— **A Bocskay koronaszövetségi mozgalom**, melynek célja Bocskay István fejedelem koronájának visszaszerzése, az egész országban erősödik.

— **Színházi élet Hajdusoboszlón.** Fehér Vilmos színházigazgató kitűnően szervezett színházát csakhamar megkedvelte közönségünk. Meg is érdemli e társulat a pártfogást, mert minden egyes előadása művészi színvonalon áll. Szeptember 10-én az „Elnémult harangok”, szeptember 11-én az „Annabál” operette kerültek színre nagy sikerrel. Ma szintén az „Annabál”, hétfőn „Marika” vígjáték, kedden „Boszorkányvár” vígjáték, szerdán „Dr. Szabó Juci” vígjáték, csütörtökön „A madarász” operette kerülnek előadásra. Az előadások a Bika-vendéglő nagytermében tartatnak. Igen mérsékelt helyárak!

Mezőgazdasági ingatlanokra
első helyen való bekebelezésre
igen jutányos kamatteltételek mellett
váltókölcsonöket
folyósítok.
Részletes felvilágosítást
az irodai órák alatt adok.
Dr. P. Pap Ernő ügyvéd
Hajdusoboszló, I. Rákóczy-ut 292.

— **Az aszfaltjárda** elkészült a vasúti állomásig, illetve a kir. járásihivatalig. Megszűnt tehát az a rettenetes állapot, ami főleg őszi és téli időkben uralkodott, hogy a vasúti állomás sötét éjnek idején megközelíthetetlen, az onnan való bejutás pedig életveszélyes volt. Az aszfaltjárdat most már a Bocskay-utcában folytatják. A múlt héten a Gönczy Pál-utcai kockakőjárda is elkészült. Lassan, de biztosan haladunk egy jobb kor felé. Ugy értesültünk, hogy a VI. tizedbéli érdekeltek lakosok az aszfaltjárda és a hőforrásig való meőbbit kiépítését akarják a városi tanácstól kérelmezni.

— **A nagy szárazság miatt** a külső mezőgazdasági munkák nehezen haladnak. A nagy por ellen a város két-három utcáján locsolással védekeznek a városi előljáróság.

— **A dr. Láng-szanatórium** hajdusoboszlói gyógyházának és fürdőjének építkezési terveit a napokban készítette el ifjú Dávidházy Kálmán budapesti építésmérnök. A hatalmas méretű tervet hét milliárd korona építési költséggel lehet megvalósítani. Dr. Láng Sándor igazgató egy katasztrális földet kér a várostól a cél megvalósítására. A városi képviselőtestületi közgyűlés minden valószínűség szerint kedvezően fog dönteni a kérelem felett.

— **A hajdusoboszlói ipartestület** 1926. évi szeptember hó 19-én saját helyiségeiben pénztára javára zártkörű szüreti bált rendez. Belépti díj személyenként: 25.000 korona. Felvonulás kezdete délután 3 órakor, táncmulatság kezdete este 6 órakor, vége hajnali 4 órakor.

— **Eladó egy egészen új cserépkályha.** Értekezni lehet dr. P. Pap Ernő ügyvédnél Hajdusoboszló, I. t. 292.

— **A református iskolaszék** szept. 11-én Bélyeky Lajos lelkész elnöke alatt ülést tartott. Az iskolaszék tudomásul vette, hogy eddig 1200 tanköteles gyermek iratkozott be a ref. elemi népiskolába. Javaslatot tesz presbitérium elé, hogy a város vezetőivel megtartott értekezlet megállapodásaként a dr. Czeglédy Mihály gazdasági főtanácsos birtokán épült tanyai iskola reform. felekezeti jellegű legyen. A várost sürgősen kérésse meg a teendő intézkedések végett a presbitérium, hogy az iskola október elején megnyitható legyen. Tanteület előterjesztésére az iskolaszék megállapította az évi szünetek és iskolai ünnepélyek sorrendjét. Kimondotta, hogy a tanítás november-március hónapokban félnapos lesz, szeptember, október, április, május, június hónapokban pedig egész napos. Örömmel vette tudomásul az alsószabolcs-hajduvidéki reform. egyházmegyei tanítóegyesület október 11, 12-ikén tartandó üléseire szóló meghívót s presbitériumhoz előterjesztést tesz a közgyűléssel kapcsolatos költségek mikénti fedezésére nézve. Végül az egyházsegélyes gyermekek iskolába feljarsására nézve tett intézkedéseket.

— **Németországot** a népszövetség genfi közgyűlése a népszövetség rendes tagjával egyhangu határozattal felvette. A németek harmadnap már megjelentek az ülésen, ahol a legielkesőbb fogadtatásban részesültek.

**A „TRIBON”
RUHÁZATI
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**
TUDOMÁSUL HOZZA,
HOGY
MOLNÁR ZOLTÁN
DEBRECENI
HELYKÉPVISELŐJÉTŐL
(PIAC-UTCA 64)
MEGBIZÁSÁT
SZERZŐDÉS SZEGÉSE
MIATT RÖGTÖNI
HATÁLLYAL MEGVONTA.

— **12 éves magyarul, németül beszélő, uriasan nevelt, egészséges fiugyermeket örökbe adnék.** Város, helység nem határoz. Érdeklődők, akár személyesen, akár levélben részletes felvilágosítást nyerhetnek. **Staffel János Debrecen, Piac-utca 89. sz. a. cimen.**

— **Értesülésünk szerint** a Herkules-művek Részvénytársaságra (Budapest, VI., Figyelő-utca 16.) vonatkozó korábban megjelent közleményünknek városunk asztalos, lakatos és bogárnemesterei nagy hasznát vették, mert bebizonyosodott az, hogy a gyár elsőrangú, fagegymunkáló és használt üzemi gépek számszámgepei soha nem látott olcsó áron kerülnek eladásra.

— **Két középiskolai tanulót** teljes ellátásra felvev. Szilágyi Mihályné Debrecen, Batthyányi-u. 13.

— **A szegényház összes ápoltságaiak** szept. 7-én Vadász József helybeli gazdálkodó ebédet adományozott, Nemes emberbaráti cselekedetért ezután mondunk köszönetet.

— **Egy intelligens varrónány**, ki Debrecenből jött, úgy gyermek, mint francia és angol munkához ért, házhoz ajánlkozik. Értekezni lehet: Ö.zv. Jeneinénél, VI. tized Kossuth-utca 485. szám alatt.

— **Zongorázni tanít** kezdőket, haladókat akadémiai módszer szerint, kívánatra Zenedében vizsgáztat: Erdöss Viola, Nádudvari-ut 105.

— **Gyönyörű képeslapok** és a helybeli nevezetesebb részokról felvett levelezőlapok, u. m.: **hősi halottak szobra, hőforrás, ref. templom és iskolarészlet** e'sorrendű papíron sokszorosítva jutányos áron kaphatók: **Körner Béla Örökőse** ijtéri üzletében.

Közgyűlése Hajdusoboszlón.

vidéki református megyei tanácsok 1926 október 11-én délután 4 órakor a központi ref. elemi iskolában tartott közgyűlést. A tárgysorozat tárgyai az előző közgyűlés óta az alábbiak: a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése.

— **A központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése** szeptember 11-én délután 4 órakor a központi ref. elemi iskolában tartott közgyűlést. A tárgysorozat tárgyai az előző közgyűlés óta az alábbiak: a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése.

— **A központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése** szeptember 11-én délután 4 órakor a központi ref. elemi iskolában tartott közgyűlést. A tárgysorozat tárgyai az előző közgyűlés óta az alábbiak: a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése.

— **A központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése** szeptember 11-én délután 4 órakor a központi ref. elemi iskolában tartott közgyűlést. A tárgysorozat tárgyai az előző közgyűlés óta az alábbiak: a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése.

HÍREK.

— **A református templomban** ma délután 4 órakor a központi ref. elemi iskolában tartott közgyűlést. A tárgysorozat tárgyai az előző közgyűlés óta az alábbiak: a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése.

— **Dr. Erdős** polgármester a központi ref. elemi iskolában tartott közgyűlést. A tárgysorozat tárgyai az előző közgyűlés óta az alábbiak: a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése.

— **Hajdusoboszló** szeptember 11-én délután 4 órakor a központi ref. elemi iskolában tartott közgyűlést. A tárgysorozat tárgyai az előző közgyűlés óta az alábbiak: a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése.

— **A református presbitérium** ma délután 4 órakor a központi ref. elemi iskolában tartott közgyűlést. A tárgysorozat tárgyai az előző közgyűlés óta az alábbiak: a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése.

— **Az alsószabolcs-hajduvidéki ref. egyház** szeptember 11-én délután 4 órakor a központi ref. elemi iskolában tartott közgyűlést. A tárgysorozat tárgyai az előző közgyűlés óta az alábbiak: a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése.

— **A központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése** szeptember 11-én délután 4 órakor a központi ref. elemi iskolában tartott közgyűlést. A tárgysorozat tárgyai az előző közgyűlés óta az alábbiak: a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése.

— **A központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése** szeptember 11-én délután 4 órakor a központi ref. elemi iskolában tartott közgyűlést. A tárgysorozat tárgyai az előző közgyűlés óta az alábbiak: a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése, a központi ref. elemi iskolai tanácsok közgyűlése.

Pengőben számolnak az állami hivatalok október 1-től kezdve. Intézkedés történt, hogy október 1-től kezdve az összes állami hivatalokban életbe léptessék a kötelező pengőszámítást. Ezzel összefüggésben a Jegybank vezetősége ugyanerre az időpontra igyekszik forgalomba hozni az új pengő ércpénzeket. A tervek szerint forgalomba kerülnek az 1 filléres váltópénzek, valamint az 1 és 2 pengősök. Az 5 pengős papírból fog készülni.

Egymillió hold szikes területet akar a kormány termőképessé tenni. A földművelésügyi minisztérium kezdeményezésére akció indult meg a szikes talajok termőképessé tételére. Az Alföldet 8 körzetre osztották fel és minden körzetben szakemberek végzik a talaj- és növényvizsgálatot. Az országosan megindított munkálatoknál kb. egy millió katasztrális hold megjavítására vonatkoznak és tavasszal a földművelésügyi minisztérium állandó talajjavítóbizottsága biztos felvilágosítást tud majd nyújtani minden érdeklődő gazdának arra vonatkozólag, hogy miként kell szikes területet termőképessé tenni.

Az üszög nem minden évben okoz olyan nagy kárt, mint okozott a folyó évben, amikor a megdőlő búzán egyszerre hatalmasodott el a akadályozta meg a szem kifejlődését, mégis közvetlen a háború előtti évében Nagy-Magyarország üszög-károsodását több millió métermázsára becsülték. Az ország idei üszög-károsodása is mindenesetre meghaladja a millió métermázsát, ami elég nagy vesztesége e kis országnak. Pedig az üszög nagyobb mértékbeni fellépésének egyedüli oka az, hogy még ma is nagyon sok olyan gazda van, aki nem pácolja az elvetendő magot, holott a porpác segítségével a pácolás ma már olyan egyszerű eljárás, amely külön munkának nem is tekinthető. Régebben, amikor még rézgálic, vagy formáin oldattal pácoltak, elég nagy munka volt a pácolás, főleg azért, mert az oldatban megmosott magot meg is kellett vetés előtt szárítani. A most használatos Porzol ellenben egy száraz por, amellyel a magot csak egyszerűen összekeverjük, de szárítanunk nem kell s ennek folytán nagyon egyszerű és könnyű munka van vele, mégis hatásosabb a rézgálic vagy bármely más oldatnál, mert egyrészt az üszögspórákat biztosabban megsemmisíti, másrészt a csirázásra nem hat kártékonyan, sőt erőteljesebb fejlődésre — nagyobb termésre — ösztönzi a növényt s a legtöbb esetben nagyobb értékű terméstöbbletet ad, mint amennyiben a pácolás kerül. Amidőn a nagy károkat okozó üszög fellépésének megakadályozására a Porzolban ilyen egyszerű eszköz áll rendelkezésünkre, akkor csakugyan nagy gondatlanság pácolatlan magot vetni s ennek folytán kitenni a vetést az üszöggárosodás lehetőségeinek. Ez is egy olyan fogás, amelylyel a többtermelést a legegyszerűbb gazda is elősegítheti.

HIRDETÉNY.

A hajdusoboszlói „Bánomkert“ hegy-község vezetősége ez uton is értesíti a birtokosokat, hogy a birtokosok kívánságára egybehívott rendkívüli közgyűlés — 1926. évi szept. hó 19-én vasárnap d. e. 10 órakor — a református fiúiskola Gargya-féle tantermében tartatik meg, melyre a birtokosokat tisztelettel meghívja az

Elnökség.

**A GAZDASÁGI BANK
HAJDUSZOBOSZLÓN R.-T.**

hosszu lejáratu

**35 évre szóló
törlesztéses jelzálog
kölesönök**

folyósítását a legelőnyösebb feltételek mellett megkezdette.

Felvilágosítások a hivatalos órák alatt nyerhetők.

Az igazgatóság.

Hirdessen a Független Hajduságban

**Jutányos áron eladó
egy teljesen új
féderes koesi
Sándor Mihály**

kovácsmesternél Hajdusoboszlón, Erzsébet-tér 56 Polg. iskolával szemben. Elvállal bármilyen kivitelű új féderes kocsik készítését és mindenféle kocsik, szekér és mezőgazdasági eszközök olcsó áron való javítását.
Ugyanott egy fűnyírógépet is felvételük.

Gyászoló felek figyelmébe!

Kiss Testvérek

temetkezési vállalatának értesítése.

Olcsó temetések felnőttek részére 400,000, 600,000 és 800,000 K. 1.000,000 koronáért már kavicsos koporsó csipke szemfedővel stb. Diszesebb temetések érc-, vagy fakoporsóval kiválasztás szerint a legmérsékeltébb áron! Saját készítésű sirkoszoruk nagy választékban! Megrendelésre is bármily kivitelű gyorsan és izlésesen készítünk! Gyászokdők 20,000 K-tól, gyászszobokdők 6000 K-tól kaphatók.

Tisztelettel:
KISS TESTVÉREK temetkezési vállalat a Hajdumegyei Takarékpénztár épületében. A régi Csontos-féle üzlet!

Riskó Béla angol és francia nődivatterme
DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-ÚT 26.
Gambrinus passage.
EREDETI MODELLEK ÉS DIVATLAPOK.

Tulzsufolt raktár folytán
**önköltségi áron alul
új famegmunkáló gépek**

gyári garanciával,
Üzemrednkció miatt használt
üzemképes

**szerszám-
g é p e k,**

(esztergapadok, gyalu- és furógépek, Shappingek, transmissióalkatrészek, szijtárcsák, konsolok stb.) villanymotorok, reservoírok, kazánok, gőzgépek

rendkívül

olcsón

kaphatók

HERKULESMŰVEK R.-T.

BUDAPEST, VI., FIGYELŐ-UTCA 14-16.

Telefon: Lipót 908-20, Lipót 908-21.

A hajdusoboszlóiak találkozóhelye
Budapest legelsőrendű, modern
családi szállója az

**István király
szálloda**

VI., Podmaniczky-ucca 8. sz. alatt.
Mérsékelt árak, központi fűtés, minden
szobában hideg és meleg folyó víz, lift.
Szobák 40,000 koronától.

A Nyugati pályaudvar közelében.

Fogműterem Budapestről!

Váry János

áll. vizsgázott fogász.

Található: Hajdusoboszlón hetenként
hétszer: szerdán és szombaton
I. tized 286. szám alatt (Posta-utca).

Többi napokon:
Debrecenben, Darabos-utca 18. szám alatt.

Mérsékelt díjszabás!
Felvilágosítás díjtalan!

Hajdusoboszlói
képes levelezőlapok
művészi
sokszorosításban
darabonként

**2500 kor. árban
kaphatók:**

Bieliczky Béla
dohányárudájában.

TURUL-MOZGÓ

Ma, vasárnap, szept. 12-én,
délután 6 és este 8 órakor:
Vigjátékest! Vigjátékest!

Charlie nénje

Világhírű kacagtató bohózat 8 felv.
Főszerepben: CHAPLIN.
Kisérő műsor:
Vadvilág Afrikában. Magyar Hiradó.

Szombaton, szeptember 18-án:
Egy előadás! Este 8 órakor!

Rin-Tin-Tin
a világító toronyőr

6 felv. Főszerepben: Louise Fazenda
és Rin-Tin-Tin a csoda kutya.

Szántó Mór és Társa

Debrecen, Piac-utca 47.

Kész férfi-,
fiu- és gyermekruha
különlegességek.

Mindenből a
legszebbet és legizlősebbet
tartjuk.

Gyermekruháink minőségben, szabásban vezetnek.